

稳增长 防疫情 守底线 惠民生 转作风 优环境 强党建

# 深入学习贯彻党的二十大精神

## 诏安

## 平和

### 诏安县深入开展“大干50天,全力除治互花米草”攻坚行动——

#### 织起生态安全网 打造美丽海岸线



工人正在进行红树林栽种作业

海滩上白鹭伫立

退潮时分,笔者站在诏安县桥东镇甲洲村码头眺望,当前的海岸已经没有了互花米草的身影,白鹭翔集于洼地,湿地修复工作正在紧锣密鼓地推进,当前已完成造滩进度68%,红树林种植进度5%。

近段时间来,诏安县深入推进互花米草除治攻坚行动,初始任务数158亩,纳入生态保护修复437.2亩,新增摸排面积478.5亩,最后除治总面积1073.7亩,现已全部清理整治完毕,海滩恢复盎然生机。

据了解,为深入贯彻落实习近平总书记关于生态文明思想和习近平总书记关于生物安全的重要指示批示精神,维护诏安县滨海湿地生物多样性、稳定性、连续性和生态系统安全,诏安县及时传达部署省、市互花米草除治攻坚行动视频会议,并在市率先印发《诏安县“大干50天 全力除治互花米草”攻坚行动方案》。

10月3日,诏安县召开“大干50天,全力除治互花米草”攻坚行动现场会,县长黄庆华到桥东镇甲洲村码头实地调研桥东镇互花米草除治和海洋生态保护修复进展情况,督导全县互花米草除治工作有序推进,并要求做到“一处都不放过、一根都不放过”,确保无盲

区、全覆盖、无死角,实现“斩草除根”,防止“死灰复燃”。要强化后续管控,常态长效抓攻坚,抓好动态监管,定期开展“回头看”,坚决做好除治攻坚“后半篇文章”。

诏安县成立工作专班,统筹协调、督促落实、及时研判、专班专推推进除治攻坚行动,按照“大干50天,全力除治”的目标和“宣传发动、集中除治、自查建档、组织验收”的步骤有序实施,综合运用融媒体、发放宣传单、村站广播、微信视频、信息报道、展板宣传、除治现场发送等宣传方式,对互花米草的危害性、红树林种植的必要性和生态修复的重要性进行宣传。

同时,落实各部门职责分工,明确工作任务清单,建立县、镇、村、项目、责任人、巡护责任人责任制,坚持“每天一调度、每周一通报、过程有督导”,做到责任清、任务明、措施实、效果好,确保按期完成。建立互花米草除治斑块清单,层层落实责任人、完成时限等,实行“挂图作战”和销号管理。

“我县互花米草主要分布在官口湾内滩涂,涉及桥东镇、梅岭镇、深桥镇等乡镇,利用无人机航拍测绘、专家实地核查等方式,持续深入虾池、沟渠、滩涂等细微处

摸排。各乡镇除治工作同步部署、同步推进。”诏安县林业局局长沈云波表示,我们充分利用退潮有利时机作业,多开班、多工组,采用人工刈割+钩机深埋、人工刈割+覆盖厚膜等方式,抢占时间、日夜作战。

10月14日,诏安县在全市率先完成省下达的595亩互花米草除治任务,10月20日全面完成新增摸排478亩的除治任务,比县里“大干50天”的时间要求提前30天,比省市要求年底前全面完成提前72天,该工作得到省、市林业局的肯定。当前诏安县正在加快红树林种植等生态修复工作。

“通过除治互花米草,种植红树林进行修复,恢复湿地生态系统,扩大水鸟栖息地面积,增加海滩湿地生物多样性,互花米草治理区域将成为候鸟新的聚集地和觅食地,为海洋生态保护修复工程增添一抹亮色。”诏安县海洋生态保护修复工程负责人陈赐涛说。

◎沈启寒 康 淳 文 陈旭玲 图



11月28日至29日,县委书记蔡绿璇带队深入一线督导疫情防控工作。

### 靠前指挥一线督战 坚决打赢疫情防控阻击战

#### 县委书记蔡绿璇督导检查疫情防控工作

本报讯(赖桂碧 文/供图)11月28日至29日,县委书记蔡绿璇以“四不两直”的方式,先后到霞寨区域抗疫应急专班、团结村核酸检测采样点和卡口管制点,现场指挥物资保障、核酸检测、卡口管制等各项防疫工作,督导疫情防控工作落实情况,部署防疫相关工作。

督察中,蔡绿璇强调,全县上下要提高政治站位,时刻保持高度警醒,清醒认识当前疫情防控的严峻形势,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话重要指示精神和党中央决策部署上来,完整、准确、全面贯彻省委、市委决策部署,

严格按照疫情防控各项工作要求落实各项疫情防控措施,加强统筹协调,严格执行网格化管理,不断优化防控措施,持续强化防控水平,全面提升防控工作的科学性、精准性和有效性。

蔡绿璇强调,要加强公共场所防疫管理,确保流动人员扫码、公共场所消杀和医疗垃圾清运等各项工作落实到位、责任到人,科学统筹流调溯源工作,提升流调工作效率和质量,确保第一时间管住风险点和人员;要精心组织实施,进一步优化配置核酸检测资源力量,确保按照规定时间要求高质量完

成检测任务,为做好疫情处置工作提供有力支撑;要切实提升“追阳”效率,做到快追、快检、快报、快控,形成工作闭环,发现阳性感染者第一时间收治,判定的密接人员及时隔离转运,第一时间切断病毒传播链条;要科学执行好各项防控措施,精准划分风险区域,严格风险区管理,细化居家隔离和健康监测措施,保障好居民基本生活和就医需求,及时帮助解决群众的困难和问题;要加强政策宣传、知识讲解,及时回应群众诉求,坚定不移坚持人民至上、生命至上,全力做好生产生活服务保障。

### 科学精准协同作战 以快制快遏制疫情

#### 县委书记蔡绿璇主持召开应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议

本报讯(赖桂碧 林泽霖)近日,县委书记蔡绿璇主持召开平和县应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,县长黄永健等有关领导参加会议。

会上,蔡绿璇指出,当前疫情仍呈多点散发、多地频发态势,疫情防控形势依然严峻复杂。大家要全面贯彻落实上级工作要求,坚定不移贯彻“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针。要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,压紧压实“四方责任”,落实进一步优化疫情防控的二十条措施,不断提升防控工作的科学性、精准性,最大程度保护人民生命安全和身体健康。

蔡绿璇强调,要进一步优化8个高速出口和11个省级健康服务监测点防控,加强对国内重点涉疫地区人(返)平和货车、汽车等司机的排查管控和核酸检测落实。要加强重点场所和公共场所的防疫管理,严格落实重点场所“场所码”扫码和健康码查验,抓好重点人群核酸检测“应检尽检”“适时抽检”。要全面激活扁平高效、各级融合、协同作战的指挥体系,严格落实24小时值班值守,及时上报



县委书记蔡绿璇主持召开应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,县长黄永健参加。

林泽霖 摄

网格化数据,确保第一时间发现、报告、处置。要强化统筹协调,以快制快,高效开展核酸检测、流调溯源、隔离转运、社区防控等工作,坚决果断控制疫情。

根据会议要求,平和县将加强对重点场所、重点环节的督导检查,及时查缺补漏、立行立改;不断提升疫情防控能力和水平,科学精准做好疫

情防控工作;加强建筑工地、大型企业、工业园区、养老机构、农贸市场等关键点位检查工作,督促落实防控措施优化调整。各级疫情防控工作专班将进一步健全完善工作机制,细化工作流程,强化协同配合,调动各方面力量,统筹做好疫情防控和服务保障工作,以实际行动贯彻落实党的二十大精神。

### 奋力攻坚赶进度 项目建设再提速

#### 县委书记蔡绿璇、县长黄永健带队推进城建项目建设

本报讯(赖桂碧)近日,县委书记蔡绿璇、县长黄永健带队到小溪镇、山格镇现场办公,破解项目难点堵点,推进城建项目加快建设,要求要进一步提高站位、深化认识、立足实际、整合资源、突出特色,加快城建项目建设。



当天,蔡绿璇、黄永健一行先后到小溪镇东环路一期(续建)工程、延寿山公园规划建设、旧县路道路工程、山格镇北环路延伸(白鹤大道至绿杨路)道路等项目现场实地察看,现场协调解决项目建设中存在的困难和问题。

县领导强调,城建项目事关发展大局、事关民生福祉,抓好城建项目建设,对改善群众生产生活条件,提升县城品位具有十分重要的意义。各级各部门要加强协调配合,明确时间节点,细化方案,解决项目推进过程中存在的困难和问题,扎实推进施工建设;要聚焦提高效率、提升效能、提增效益,奋力攻坚,加大跟踪、协调、服务和督促力度,推动项目提速提质,确保项目早日完工;要牢固树立责任意识和大局意识,主动担当作为,全力推进项目用地征迁各项工作;要坚持以人为本、民生优先,因地制宜,充分利用现有资源,高效利用空间、优化功能布局,持续推进各项城建工作,打造宜居宜业的工作生活环境,增强群众的获得感和幸福感。

近日,县委书记蔡绿璇、县长黄永健带队到小溪镇、山格镇推进城建项目建设。

张忠昕 摄

### 诏安霞葛 乡村振兴“葱”劲足

初冬时节,霞葛镇五通村的芥头葱种植基地一派繁忙,芥头葱长势喜人,村民们正忙着挖葱、打捆,空气中弥漫着芥头葱特有的辛香气息。一旁等待装葱的货车即装即走,以最短时间将新鲜的芥头葱运往周边县市,呈现出产销两旺的景象。

“我们村种植的这个芥头葱被称为‘菜中灵芝’,它含有丰富的蛋白质、维生素等营养物质,口感清脆,有着独特的香味,颇受消费者的青睐。”五通村党支部书记黄自卫介绍道。

据了解,位于霞葛镇五通村陈洋坑自然村的芥头葱种植示范基地共种植芥头葱250亩,该基地土地平坦、土壤肥沃、气候温暖,适合种植芥头葱,采用一季早稻加两季芥头葱的耕作模式,芥头葱亩产量可达3000公斤,收购价为每公斤12元,亩产值超3万元,具有较高的经济价值。

芥头葱经过中间商收购,销往周边县市,供不应求,每亩利润可达上万元,发展前景好。望着一个个捆捆刚从地里起出来的芥头葱,绿油油的叶子,粗壮鲜嫩的葱白,五通村党支部书记黄自卫喜上眉梢。其实,令他高兴的远不止眼前的品质高、销路广,还有村民们鼓了的腰包,和村里借此探索出的规模化、标准化、订单化经营模式及农业转型之路。



五通村芥头葱种植基地航拍图

在热火朝天的田地里,村民黄其浪正和其他人卖力地捆着葱,手上沾满了泥,身上也蹭得满是土,可却掩不住脸上的笑。他种植的芥头葱约有五六亩,最近他天天从早忙到晚,起葱、捆葱、分装,忙得不亦乐乎。“没想到收成这么好,亩产都在5000斤以上,目前全都销售完了。”黄其浪高兴得合不拢嘴。

像黄其浪这样种植芥头葱的农户,在村里还有很多,“大伙儿的日子好过了,精气神也不一样了,个个干劲十足。”黄自卫说,芥头葱产业盘活了村里及周边的

闲劳动力,带动了更多当地老百姓增收致富。

把芥头葱种植基地建到家门口,村民在家门口就业,挣钱不用出远门,实惠于民。在形成芥头葱规模种植后,霞葛镇将进一步扩大种植规模,实行专业化管理,提高芥头葱的产量与质量,带动更多的村民就业,同时探索发展产业链条,把芥头葱产品推向更广阔的市场。力争把芥头葱产业打造成霞葛镇的特色产业,让芥头葱种植成为全镇推进乡村振兴的一把“钥匙”。

◎杨一琛 文/图

县区要闻 各地报道组、融媒体中心 由闽南日报社社闻部与 合办